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    dans notre paroisse du Russey 
 Le Secours Catholique, fondé en 1948 est présent dans la paroisse depuis plusieurs décennies avec l’existence d’une équipe au Russey.

Ses missions :
 Apporter aide et soutien aux personnes en grande difficulté dans notre secteur. Cela se fait maintenant en lien avec les services sociaux et les différentes collectivités publiques.
Percevoir et être présent auprès de personnes dans la solitude, le désespoir, la détresse morale, les difficultés familiales, financières ou administratives.
Participer à l’action du Secours Catholique-Caritas France et Caritas International par la recherche de financements sous la houlette de la Délégation de Franche Comté.

Nos actions :
L’équipe répond aux demandes d’aide en rencontrant les personnes à notre local, sur rendez-vous. Ce moment nous permet de comprendre la situation des personnes et d’apprécier l’aide à apporter, le plus souvent par la distribution de bons d’achats (alimentaires, carburants. . .) 
Cette action se fait en relation avec les services sociaux, les communes et CCAS et d’autres mouvements caritatifs : Emmaüs, Croix Rouge, Restos du Cœur. . .
Au Russey, un petit groupe de dames, se retrouvent régulièrement pour partager un moment d’amitié. Elles confectionnent divers poupées et objets qui seront vendus au profit du Secours Catholique. 
Nous organisons aussi traditionnellement un loto et des ventes, bénéfices qui s’ajoutent aux dons et quêtes indispensables à la vie de notre mouvement.
Chaque été, le Secours Catholique organise l’accueil-vacance qui permet à des enfants de familles défavorisées de passer 2 ou 3 semaines dans un autre cadre familial et environnemental.          

Organigramme : 
Notre adresse : 11 rue du Père Jacquin 25210 Le Russey ; salle de réunion et local de dépôt.
Responsable d’équipe : Maxime Remonnay 3 le Pré Cassard 25500 le Bélieu 03 81 67 03 92
                                        maxime.remonnay@gmx.fr
Vice Présidente : Marie Thérèse Guillaume les Fournots 25210 le Russey  03 81 43 76 19
Trésorier : Jean Marie Dromard  1 rue Poincaré 25210 Le Russey 03 81 43 70 56                      
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