Thème VI – Dialoguer dans l’Eglise et dans la société
En cheminant ensemble et en réfléchissant ensemble sur le parcours accompli, l’Eglise pourra apprendre quels processus peuvent l’aider à vivre la communion, à réaliser la participation et à s’ouvrir à la mission.
Comment ce « marcher ensemble » se vit-il aujourd’hui dans votre Eglise particulière ? 
Quels pas l’Esprit nous invite t il à accomplir pour grandir dans notre « marcher ensemble » ? 
Pour répondre, vous êtes invités à :
· Vous demander à quelles expériences de votre Eglise particulière cette question fondamentale vous fait penser ?
· Relire plus profondément ces expériences : quelles joies ont-elles évoquées. Quelles difficultés et obstacles ont-elles rencontrés ? quelles blessures ont-elles fait émerger ? Quelles intuitions ont-elles suscitées ? 
· Recueillir les fruits à partager : comment résonne la voix de l’Esprit dans ces expériences « synodales » ? Qu’est ce que l’Esprit est en train de nous demander aujourd’hui ? Quels sont les points à confirmer, les changements à envisager, les nouveaux pas à franchir ? Où voyons-nous s’établir un consensus ? Quels chemins s’ouvrent pour votre Eglise, notre diocèse, notre paroisse ? 

 Le dialogue est un chemin qui demande de la persévérance et de la patience ; il comporte aussi des moments de silence et de souffrance. Mais il permet d’accueillir l’expérience des personnes et des peuples. 
Entrer en dialogue 
Quels sont les lieux et les modalités de dialogue au sein de notre Église particulière ?


Divergences, conflits et difficultés 
Comment sont gérées les divergences de vue, les conflits et les difficultés ?

Travailler ensemble 
Comment encourageons-nous la collaboration avec les diocèses voisins, avec et entre les communautés religieuses présentes sur le territoire, avec et entre les associations et mouvements de laïcs, etc. ? 


S’ouvrir aux autres 
Quelles expériences de dialogue et d’engagement en commun mettons-nous en oeuvre avec des croyants d’autres religions et avec ceux qui ne croient pas ?

Une Église qui dialogue et qui apprend 
Comment dialoguer et apprendre de ceux qui sont engagés dans les instances de la société : le monde de la politique, de l’économie, de la culture, la société civile ? Avec les pauvres et les exclus ?

Quels pas de plus l’Esprit saint nous invite-t-il à faire ?
